SYLLABUS DE SISTEMAS EN TIEMPO REAL

DATOS GENERALES

Código


:

Pre Requisito

:
Ingeniería del Software

Ciclo


:
X

Semestre


: 

Horas Semanales

: 
4 Horas (2 HT, 2HP)

Carácter


:
Electivo

Créditos


:
3

Duración


:
17 Semanas

Profesor


:
Ing. de Computación y Sistemas. Ing. de Sistemas.  Lic. Computación e Informática.

DESCRIPCION

Este curso brinda un enfoque diferente sobre sistemas de información a los que se venido viendo en los cursos de Ingeniería de la Información, tratando un tipo especial de sistemas, que son los Sistemas en Tiempo real, lo cual permitirá que los alumnos puedan dar solución y respuesta inmediata a procesos de una empresa, de tal forma que pueda mejorar la toma de decisiones y permitir el control riguroso.

SUMILLA

Consideraciones básicas sobre Sistemas en Tiempo Real (STR)

Desarrollo de STR

Programación de STR

Programación Concurrente

OBJETIVOS

El objetivo de la asignatura es introducir al alumno en los sistemas de tiempo real para ello se enfoca el curso hacia técnicas y herramientas de desarrollo de este tipo de sistemas.

Al finalizar el curso el alumno estará en condiciones de comprender los problemas existentes en el desarrollo de software para tiempo real.

El alumno podrá completar un proyecto de investigación/desarrollo en el área de los sistemas en tiempo real.

CONTENIDO

Unidad 1: Consideraciones básicas sobre Sistemas en Tiempo Real (STR)

Introducción y conceptos básicos: Terminología, Caracterización de los STR

Lenguajes de programación: Introducción, caracterización de algunos lenguajes de interés para STR, Propiedades de interés.

Unidad 2:
Desarrollo de STR

Proceso de Desarrollo del Software: Características particulares del software, Elementos de Ingeniería de software, modelo de Proceso de Desarrollo de Software, Fases del proceso de desarrollo, procedimientos referidos al aseguramiento de la calidad, procedimientos referidos a la gestión de la configuración, procedimientos referidos a la gestión del proyecto.

Ingeniería de Requisitos: Análisis del Problema vs. Descripción del Producto, Análisis del Problema, Análisis  de STR, Especificación de Requisitos del Software (SRS).

Diseño de STR: Introducción, Modularización, Aspectos Específicos del diseño para Tiempo Real, Diseño Estructurado.

Unidad 3:
Programación de STR

Programación de STR: Introducción, Programación Estructurada, Estilo de programación, consideraciones sobre programación.

Sistemas Operativos para Tiempo Real: Sistemas Operativos, Sistemas Operativos para Aplicaciones de Tiempo Real, Programación Síncrona, Proceso/Tarea/Thread, Programación Concurrente, Planificación y Despacho de Tareas, Ejemplos de Sistemas Operativos para Tiempo Real.

Unidad 4:
Programación Concurrente

Comunicación y Sincronización entre Tareas: Introducción, Sección Critica y Exclusión Mutua, Sincronización de Tareas, Exclusión Mutua, Intercambio de Mensajes, Problemas Clásicos de Sincronización.

Confiabilidad y Tolerancia a Fallas: Definiciones, Prevención de Fallas, Tolerancia de Fallas, Introducción de Redundancias para Obtener Software Tolerante a Fallas, Redundancia Dinámica, Excepción y Manejo de Excepciones, Formas de manejar excepciones, Manejo de Excepciones en un Entorno Multitarea.

Relojes, Timeouts e Interrupciones: Manejo del Tiempo y Lenguajes de Programación, Ejemplo de un lenguaje que incluye primitivas para el manejo del tiempo: PEARL, Relojes en C y POSIX, Retardando un Proceso, Programación de Timeouts, Interrupciones.

METODOLOGÍA

El desarrollo del curso será mediante la exposición teórica y practica por parte del profesor, acerca de los fundamentos del desarrollo de los sistemas en tiempo real y programación de STR,  el desarrollo de sistemas en tiempo real por parte del alumno.
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